

亲子专栏

你家宝贝有哪些爱好、特长及成长趣事?你有哪些成熟、合理、科学的育儿经验?欢迎联系我们,电话:15839581210。

15 陽向晚报

2016年2月18日 星期四 责编:赵娅琼



成绩和能力 哪个更重要



□文/图 本报记者 陶小敏 见习记者 杨 旭

不断进步的学习标兵

宋昱晨今年9岁,一双大眼睛特别有神,笑起来声音也格外爽朗。记者见到他时,他正在爸爸的办公室里津津有味地看儿童读物《一分钟破案》。

今年读三年级的宋昱晨并不是 班上学习成绩最好的学生,但只要 提起他,从二年级便担任他班主任 的魏艳娜表示,她见证了宋昱晨的 成长和变化。"学习习惯越来越好,上课认真听讲,课下认真做作业,还养成了阅读的习惯,平时也很爱帮助其他同学,他是班上进步比较快的学生。"魏艳娜说,这样的孩子也是老师和家长的骄

在学校里,宋昱晨上课认真听讲,团结同学;回到家,第一件事

就是认真做作业、主动阅读;除了 文化课学习,他还练起了钢琴;假 期里,他也是那个眼小伙伴们滚作 一团、争抢玩具的孩子。在爸爸宋 宏伟眼中,宋昱晨是个普通的小 孩儿,不过他为孩子的能力得到 均衡发展而感到骄傲,平日里,他 也是依照这个原则对孩子进行引导 和教育。

着重培养孩子的能力

和许多家庭填鸭式、说教式的教育方式不同,宋昱晨的家庭为他提供了一个相对宽松的成长环境。 "我向来不太看中孩子一时的学习成绩,就算考得不好我也不会批评他。我更着重培养孩子的能力,能力提高了,学习成绩自然会上去,因此我连辅导班都没有给他报。"宋宏伟告诉记者。

宋宏伟今年48岁,忙于生意之余,他还更多地承担着孩子的接送和教育工作。提起自己的"能力培养教育法",宋宏伟坦言,

其实并不轻松: "能力的培养不能一蹴而就,也不会起到立竿见影的效果。就像种下的一颗种子,需要耐心浇灌、用心呵护才能结出果实。"

宋宏伟给小昱晨配备了iPad、笔记本电脑等电子设备,他却不担心孩子贪玩。事实上,他想通过和孩子约定娱乐时间来培养他的自制能力。为了言传身教,他也做到约束自我,坚决不做依赖电子设备的"低头族"。宋宏伟还很注重培养孩子的坚持能力,他不仅让孩子养成

了坚持读书的习惯,还和孩子一起制定了作息时间表,并通过21天的陪伴帮助他养成了良好的作息习贯惯。当孩子犯错的时候,宋宏伟首先不是严厉批评他,而是引导他查找犯错的原因并督促他改正,培养他的总结能力。

谈起未来在教育孩子方面的打算, 宋宏伟说:"随着年龄的增 兵, 我打算适时开始培养他记忆、观察和逻辑思维方面的能力。这对他今后的学业也很有帮助。"

家长和孩子互相尊重才能相处融洽

别看宋宏伟说起教育来头头是道,可他并不是以一个教育者的姿态面对孩子。也难怪当别的家长抱怨现在的小孩不听话、难相处时,宋宏伟却和孩子相处得非常融洽。连小昱晨都对记者称赞:"我爸爸非常尊重我的意见,他是一个开明的老爷"

的老爸。" "重视孩子的教育不是一定要 当一名'虎爸''虎妈',一味地严 厉管教,而是要善于和孩子沟通。 其实,现在的小孩悟性很高,只要 你的沟通方式能够被他们接受,你 讲的道理也就能被他们从心底里接受。"宋宏伟向记者传授他和孩子的相处之道,"就拿学钢琴这件事来说,我提出这样的想法,然后会征询孩子的意见。只有他自己愿意去做这件事,才能把它做好,否则不仅达不到效果,还会让孩子产生抵触心理。"

在宋宏伟的家庭关系中,他和孩子在许多方面都是平等的。当孩子指出他的错误时,他会虚心接受并改正,孩子在他的榜样带动下就不会犯同样的错误。当孩子有自己

的合理需求时,尽管可能麻烦一些,他也都鼎力支持。小昱晨喜欢邀请同伴到家里来,宋宏伟从不嫌弃他们搞乱了家里卫生,还为他们买来了玩具,并叮嘱小昱晨要和同伴们和睦相处。

在这样的环境中成长的小昱晨也特别懂事。每次有什么好吃的都会先拿给爸爸妈妈吃,有什么好玩的他都会和身边的小朋友分享。虽然小小年纪,但宋昱晨已经学会了尊重和分享,这种品质让他很惹人喜爱

育儿有方

面对"小犟牛"别硬来

宝宝在两岁之后,自我意识有了很大的发展,有了自己的主张。如果父母对孩子的主张强行压制,孩子就可能要"坚持己见",父母往往会认为孩子变"犟"了,不听话了。

倔强、反抗是幼儿发展过程中 常见的一种行为,父母不妨用启发 的方式,慢慢引导孩子把倔强变成 一种正向的力量。以下一些方法, 提供父母作为参考:

1.避免情绪失控。当孩子出现 倔强、反抗的行为时,父母应避免 使用权威的口语或方式来教训孩 子,而应拿出一点"办法"来。首 先不要让自己跟随着孩子的生气情 绪,然后试着和他讲道理,教他学 会尊重别人,并学会控制自己的情

2.转移注意力。当你感觉到孩子开始浮躁不安时,可用他有兴趣的事或物品吸引他,来转移他即将爆发的情绪。譬如:"妈妈今天听到一个好听的故事,快点过来,妈妈讲给你听!"或"妈妈有一颗很好吃的糖,要给一个乖宝宝吃哦!"

3.离开现场。父母的干预越 多,孩子倔强的脾气可能越强烈。 当孩子在闹脾气时,有时是带点试 探的性质,父母表现得越在乎,他 可能越过分、越吵闹。所以,在不 会影响到其他的情况下,就试试让 他哭个够,等他安静下来后,再去 外理。

4.适当使用隔离法。孩子变得不可理喻时,可以把他带到一个安静的地方,告诉他:"如果你觉得不生气了,再过来和大家一起玩。"但必须注意隔离处的安全性,且不能是会让孩子感到恐惧的地方,例如:黑暗的小房间或不熟悉的地方。

5.满足需求。当孩子正努力组合一张拼图或搭积木时,却要他尽快去洗澡,孩子通常会表现出不愿意的态度。其实,对于孩子的这种坚持,反而是值得表扬的,若父母硬要孩子放弃,孩子反而容易养成半途而废的性格。

6.尊重孩子的意见。对于反抗、倔强期的孩子,一定要站在他的立场看事情,不管做什么事尽可能尊重孩子的意见,不过分干涉。有时明知道可能做不好,也应让他体验一下。此外,在他做不好的时候,可以正确示范一遍给他看。

7.面对面沟通。父母有时不免会主观认为,孩子应该听话、顺从,而不应该反抗。其实,不妨把专利、命令的语言沟通形式改为双向的沟通,让孩子有表达意见的机会,并试着去了解不合理的原因并探索合理的条件,建立自我约束的



开灯睡觉 宝宝会患白血病?

多年来,"开灯睡觉会导致白血病的说法"让很多人感到担心。记者查询和求证发现,说法来源于十多年前国外的一个研究,不过这个研究在传播过程中被误读和夸大

2004年,英国得克萨斯学院的研究人员,在伦敦举行的儿童白血病大会上提出,儿童白血病发病率增多,与夜晚暴露在灯光下有关系。原因是开灯睡觉,会干扰自然睡眠模式,使人的生理节奏混乱,抑制褪黑素的正常分泌,褪黑素在晚上9点至早上8点之间正常分泌。褪黑素在人体内能够保护DNA免受氧化作用的破坏,一旦受到破坏,DNA可能会出现变异,就有可能出现癌变。

说得通俗一点就是,开灯睡觉会打扰到人的睡眠,睡眠不好会影响褪黑素分泌,褪黑素分泌少了,更容易患癌。就是这样一个逻辑,而不是灯光直接把人给"照出"白血病!

北京世纪坛医院血液内科主任 吴学宾介绍,目前白血病的致病原 因,一是化学物质,比如长期接触 苯及其衍生物的人群,白血病发生 率高于一般人群;二是电离辐射, 白血病的发生取决于人体吸收辐射 的剂量。此外,还有病毒因素和放 化疗药物使用不当等因素。

灯光既不是化学物质,也不会产生太多辐射,自然不会导致白血病。除非是十分强烈的紫外线照射,可能会导致体内一些细胞突变。家用日光灯都是比较柔和的,不会对身体有这么严重的影

当然,从影响睡眠的角度出发,2004年的这个研究的建议也是有道理的。因为人体是有"时差"的,晚上休息是对身体的调节和保护,黑暗的环境帮助人体较快地进入休息状态。开灯睡觉处于明亮环境中,会让人变得躁动不安,休息质量不好保障。所以,如果觉得灯光会影响睡眠质量的话,不开灯睡觉也是一个基本常识。

除了这个研究本身被误读,还 跟很多小孩子不敢在黑暗中独自人 睡有关。一些家长为了安抚孩子情 绪便会把灯打开,这让不少孩子养 成了开灯睡觉的习惯。对此,吴学 宾主任有一个好方法,家长可以给 孩子留一盏小夜灯,如果孩子依然 怕黑,可以给孩子戴个眼罩,再开 屋里的灯。 晚综